尝到甜头 小偷"故地重游

法官提醒:"上班族"要增强防范意识

本报记者 张乔



省会的张某在某花卉中心工 作。2013年底,张某在为本市一写 字楼送花和维护时,看到一间办公 室内没有人,而屋内衣帽架上挂着

一个咖啡色皮包, 见四下无人,他便 在屋内随意翻动并 将包内近 1.5 万元 现金全部偷走。

2014年4月17 尝到甜头的张 某又"故地重游" 以给花维护保养为 借口又去了上次偷 钱的办公室。这次 他看到一个黑色的 包放在上次的位

置,遂打开包拿走了包里用纸条捆 好写着 7600 元的一捆钱便离开了。

被害人报案后,公安机关根据写 字楼内的监控视频等证据,很快锁

定犯罪嫌疑人张某。庭审中,石家庄 市裕华区人民法院根据公安机关出 具的现场照片、盗窃监控截图及被 害人陈述等证据,认定被告人张某盗 窃事实成立,被告人张某对罪行亦供 认不讳。

该法院经审理认为,被告人张 某秘密窃取他人财物,数额较大,其 行为已构成盗窃罪。公诉机关指控 事实清楚,证据确实充分,指控罪名 成立。案发后,被告人张某已退赔被 害人损失,取得被害人的谅解。庭审 中,被告人张某自愿认罪,可酌情从 轻予以处罚,遂以盗窃罪判处其有 期徒刑十一个月,缓刑两年,并处罚 金3万元。

法官提醒:临近年终岁尾,正是

分权.更有利于促进家庭和睦-

现实生活中,人们普遍存在早立遗嘱"不吉利"等

王晓芹

啥时立遗嘱无所谓

嘱人意思自愿、思维清楚,

遗嘱内容合法、明确等条

件。比如,危急情况下所立

的口头遗嘱,必须要有两个

以上符合条件的见证人在

场见证等。现实生活中,儿

女方面,有的子女主动要求

甚至强迫老人立遗嘱,有的

子女干涉老人遗嘱的内容,

有的为遗嘱的事情闹起家

庭纠纷,这些行为都是对老

人财产权的侵犯;老人方

面,有的老人在身体十分虚

弱时、临终时、患有重病时

才想起立遗嘱,这个时候往

往会发生意识不清、思维混

乱等情况,有时连书写或签

名的力气都没有。这种情况

下,一般不能立遗嘱,立了

也可能无效。因此,老人应

在身体健康、思维清醒时及

时立遗嘱,避免子女在自己

立遗嘱时,要求具备遗

张兆利

误区之三

封建思想观念。其实,作为处理遗产的主要方式,适时

订立一份合法有效的遗嘱,不仅能保护公民的财产处

小偷比较猖獗的时候, 而上班族们 埋头于工作,放松了对财物的监管, 给小偷们创造了很多"可乘之机"。很 多人进入办公室之后,会随手将手 机、钱包或者其他贵重物品放在桌 上,在开会、上厕所、去别的部门沟 通工作等短暂离开办公室时, 疏于 防范,不锁门,从而给了不法分子实 施盗窃的机会。法官在此提醒上班 族,不管是在多家单位同处一层、进 出人员较为复杂的写字楼, 还是在 安保措施良好、监控设施齐全的写 字楼, 办公室员工都要加强防范意 识,养成离开办公室随手锁门、贵重 物品妥善保管、下班前锁好门窗的 良好习惯,以有效降低办公室盗窃 案件的发生。



倒卖"偏方药" 获刑

在一次聚会中, 贾某听朋友说有种治疗气管炎。 肺气肿的偏方,于是便多方打听到制药人的姐姐李 某,通过李某购买"偏方药"给其父亲服用。虽然这种 "偏方药"没有药名与生产批号,但没想到贾父吃后效 果挺好。这个消息传开后开始有人托贾某购买,贾某 便通过转卖此"偏方药"挣差价。怀安县的任某听说后 也为其母亲购买了此"偏方药",但其母亲服用后不但 没有效果,而且还感觉身体不适,于是她怀疑是假药, 遂到公安机关报案。至此, 贾某已获利 1000 元。

张家口市怀安县人民法院经审理认为, 贾某、李 某违反国家药品管理规定,明知是假药而故意销售, 其行为构成销售假药罪,并且二人行为属于共同犯 罪。鉴于贾某、李某认罪态度较好并且李某是初犯,故 判处李某拘役三个月并处罚金 1000 元, 判处贾某有 期徒刑七个月并处罚金 3000 元,没收贾某非法所得 1000元,对扣押的假药予以没收。

薛保立 张丽娜

双节临近,为保障辖区交通安全畅通,高速交警 石家庄大队加强当前道路交通安全管理,大力整治辖 区各类交通违法行为。12月17日晚,一辆小轿车驶入 收费站,该大队一中队执勤民警发现该车号牌异常, 立即上前检查。经进一步核查,民警发现该车号牌被 故意粘贴反光膜。经询问,该车司机承认了为躲避电 子眼的抓拍,故意遮挡车辆号牌。随后,执勤民警对驾 驶人的这种行为进行了批评教育,并依法对其作出记

张世杰



饶阳县公安消防大队

集中"诊治"劳动密集型场所

为进一步做好今冬明春火灾防控工作,近日,饶 阳县公安消防大队深入辖区劳动密集型场所,开展火

消防监督检查人员先后深入安华玻璃有限公司、 振兴食品有限公司、比奇塑料有限公司等劳动密集型 场所,逐一检查各场所消防安全及安全生产责任制落 实,消防设施配备、消防控制室人员是否在岗在位,厂 区安全出口、疏散通道、消防安全指示标志以及员工 宿舍线路铺设、生产生活是否存在违章用火、用电等 现象,平日防火巡查是否落实到位,现场还随机提问 了部分单位工作人员应知应会的消防知识。

在检查过程中,检查人员对发现的隐患依法责令 当场或限期整改,并对相关单位工作人员进行指导教 育,保证工作人员尽职尽责维护本单位的消防安全。

图为消防监督人员对劳动密集场所进行消防安全



为躲抓拍给号牌"贴膜"

12分,罚款200元的处罚。



灾隐患集中排查整治行动。

赵泽民 何梦洁



元旦、春节临近,作为落实 八项规定精神、纠正"四风"的重 要抓手之一,"贺卡禁令"实施一 年,公款贺卡销声匿迹。贺卡只 是一例。党的十八大以来,按照 中央部署,中央纪委紧盯关键节 点,一个"标"一个"标"治理,一 步一步推动作风全面好转。一抓 具体就深入,一深入就能抓住根 本。一张小小贺卡的变化,彰显 的是中央正风肃纪的坚定决心 (12月17日《中央纪委监察部网

曾几何时,每逢元旦、春节, 一些地方和单位用公款大量购 买、印制、邮寄、赠送贺年卡、明 信片、年历等物品,浪费越来越 严重,你送我,我送你,漫天飞舞 的贺卡成为社会上一道独特的 风景。贺卡虽小,却折射出形式 主义、奢靡之风等问题。2013年 10月31日,中央纪委发出《关于 严禁公款购买印制寄送贺年卡 等物品的通知》后,仅一年多时 间,公款贺卡即销声匿迹,真是 可喜可贺,我们不禁为之点赞。

贺卡由泛滥到消失的巨大变 化,为其他各种腐败现象的整治 树立了一个标本,既彰显了中央 正风肃纪的坚定决心,又让人们 看到了反腐倡廉的显著效果和 希望,坚定了革故鼎新,加强作 风建设,整治"四风",实现党风、 政风、民风根本好转的信心。同 时,我们从这一整治标本中也得 到了三点启示:

真抓实查,就能遏制歪风泛 滥。中央纪委《关于严禁公款购 买印制寄送贺年卡等物品的通

知》,没有只停留在纸上和口头上,而是雷厉风行, 立说立行,从严执纪,强化执纪监督,加大问责力 度,敢于动真碰硬,无论什么单位,无论多大官职, 谁顶风违纪就查处谁,"杀一儆百",立查立改,毫不 手软,形成强大震慑,进一步营造令行禁止、"令不 敢违"的氛围,推进作风建设落地生根。

从小事抓起,就能抓出成效。中央在"打虎拍 蝇"的同时,中秋抓月饼,元旦抓贺卡,春节抓送礼, 看起来是小事,但千里之堤,溃于蚁穴。贺卡虽小、 纸片虽轻,其背后暗藏的"四风"之弊足以侵蚀党的 肌体。根治"四风"痼疾顽症,就应当从公款送月饼、 寄贺卡、吃喝送礼等这些习以为常的陋习抓起,一 锤一锤地敲,一件一件地抓,一风一风地刹,以小见 大,汇小溪为江河,一步一步推动作风全面好转

坚持常抓不懈,就能治标断根。整个社会风气的 改善,不是一下子就能整治好的,绝不能抱着毕其 功于一役的思想,因为有些人往往抱着侥幸的心 理,感觉上边对某件事情抓得不紧了,就会故技重 演,违令违纪出现反弹。只有坚持年年抓、月月抓、 天天抓, 持之以恒, 形成长效机制, 才能由"治标"到 "治本",使人们形成"不愿违"的自觉性,助推气正 风清成为新常态。

万全县洗马林镇

扎实做好村"两委"换届准备工作

万全县洗马林镇精心组织,科学谋划,周密部 署,通过"四早"扎实做好村"两委"换届选举前期各 项准备工作。

宣传教育早,稳抓干部思想。该镇党委安排包村领 导干部与村干部开展交心谈心活动,并组织村干部认 真学习有关法律法规6次,进一步增强其大局意识。

调查摸底早,详细掌握情况。该镇注重摸清流动 党员底数和外出务工人员情况,摸清各村党员群众 关注的焦点问题和遗留问题。

培养选拔早,扩建后备干部库。从年初,该镇就 着手启动了村"两委"换届选拔村级后备干部培育 计划,在全镇范围内通过调查摸底、自我推荐等方 式确定村级后备干部 22 名。

化解矛盾早,消除换届障碍。该镇把社会矛盾集 中整治作为换届筹备工作的重点,成立矛盾调处工 作组2个,逐村排查,先后化解不稳定因素6起。

张少华

晴备雨伞又何妨 报载,北京一私企老板 在青岛联系生意时突遇车

祸死亡,其家人为财产继承 权纷争又引发了3起人身 伤害案件……近年来,随着 社会经济发展和人们财富 的快速积累,遗产继承纠 纷呈日趋增多趋势,这不 仅折射出当今社会亲情、 道德、法律等诸多方面的 碰撞, 也反映了公民在运 用遗嘱处理财产方面存在 诸多误区。因此,在社会转 型时期,人们亟须摈弃传 统观念和习惯, 学会运用 遗嘱的形式处理自己的遗 产,这如同晴天里的一把备 用雨伞,能起到防患于未然 的作用。

误区之一

遗嘱就是遗言

不少老年人误以为遗 嘱就是遗言,以为立遗嘱就 是自己已"病入膏肓",要 向儿女交代后事了;子女们 则认为,父母身体尚且安 康,没必要过早交代令人难 过的事。其实,这些想法都 是一种误解。遗嘱是《继承 法》规定的一种法律行为, 目的以处理遗产为主,不是 所谓的临终遗言。遗嘱既可 以在身体健康时立,也可以 在临终时立。因此,老年人 及其子女要改变观念,以平 常心态对待立遗嘱。

误区之二

任何人都可以立遗嘱

订立遗嘱是实施遗产 处分权的一种法律行为,但 并不是任何公民都可以立 遗嘱。《继承法》规定,遗嘱 应当符合以下条件方为有 效:1、遗嘱人立遗嘱时必 须具有完全民事行为能力, 且精神正常。2、遗嘱人处 分的只能是自己享有所有 权的财产,不能处分与他 人共有的财产或不属于个 人所有的财产。3、遗嘱必 须表达遗嘱人的真实意 思,如果受他人胁迫、欺 诈而立的,或者是他人伪 造、篡改的,遗嘱内容均 为无效。4、遗嘱内容不能 违反法律规定。如对缺乏 劳动能力又没有生活来源 的继承人要保留必要的份 额。5、遗嘱的形式要符合 法律要求。

误区之四

身后产生纠纷。

不注意选择遗嘱方式

遗嘱一般有五种方式, 公证遗嘱、自书遗嘱、代书 遗嘱、录音遗嘱、口头遗 嘱。按照《继承法》的规定, 上述遗嘱方式有不同的作 用和特点,制作要求也不一 样。其中,公证遗嘱的法律 效力最强,订立要求也最为 严格和规范。在同时存在多 个遗嘱的情况下,公证遗嘱 具有最强的法律效力,老人 去世后,它可以直接在房产 等部门生效。而其他形式的 遗嘱一般不能直接生效,需 要继承人另外举证。因此,遗 嘱人只有按照法律规定的条 件和程序要求选择遗嘱方 式,才能实现自己的意愿。

误区之五

遗嘱内容不完备

实践中,遗嘱内容经常 出现的错误包括:处分其他 人的财产;剥夺继承人中未 成年人、残疾子女等无劳动 能力又无生活来源的人的 继承权;涉及财产之外的事 项;措辞含糊,诸如"某某 房产留给大儿子住"一类的 模糊语言等等。鉴于上述问 题,公民在订立遗嘱时,应

为自己的遗嘱继承人, 指明 各继承人的遗产份额及分割 方法; 表述方式应当具体可 行,语言通俗易懂,书写的字 迹或录制的语音应当清楚。 易于辨认;内容要完善,立遗 嘱人和继承人的身份状况, 意欲处分的财产情况、订立 的地点和日期等逐一写清或 清楚地录下,做到准确无误。

明确指出由哪些继承人作

误区之六

随意泄露遗嘱内容

生活中常有这样的事, 有的子女在获知遗嘱内容 后,由于自己不是遗嘱继承 人或继承份额较少,便找老 人或其他继承人闹事,迫使 遗嘱被多次修改,会给老人 造成不必要的身心伤害,也 影响了家庭成员之间的和 睦相处。《继承法》第二条 规定:"继承从被继承人死 亡时开始。"也就是说,遗 嘱是遗嘱人生前实施的待 其死亡后才发生效力的法 律行为。因此,老年人订立 遗嘱后,遗嘱最好由本人或 者委托有关组织妥善保存, 必要时要秘密存放。遗嘱内 容要注意保密,防止丢失或 被别人篡改。

误区之七

遗嘱订立后不能 撤销或修改

遗嘱订立后,能否撤销 和变更呢? 答案是肯定的。 《继承法》第二十条第一款 明确规定:"遗嘱人可以撤 销、变更自己所立的遗嘱。"之所以这样规定,是 基于两方面原因:其一,遗 嘱人订立遗嘱后,其财产可 能增加,也可能灭失,其继 承人可能先于其死亡,也可 能比立遗嘱时有所增加;遗 嘱人和继承人之间的关系 也可能发生变化。其二,如 果只允许遗嘱人有订立遗 嘱的自由,而没有变更和撤 销遗嘱的权利,那么就可能 会使遗嘱人没有机会表达 自己的最后意愿,从而使原 来所立遗嘱成为对遗嘱人 最后表达自己意愿的束缚, 不利于遗嘱自由原则的真 正实现。因此,人们在立遗 嘱后,可以撤销或修改前一 个遗嘱,也可以另立一个新



临西 爱心图书进校园

在临西县教育局的积极协调下,该县新华书店负 责人李金泉日前将价值 12000 元的爱心图书捐赠给单 屯校区中心小学。

今年以来,单屯中心小学为大力弘扬国学文化, 努力打造书香校园,开展了多种形式的读书活动。随 着活动的深入开展,教育图书不足、学生课外读物少 的问题日益突出。临西县教育局积极协调县新华书店 精选了一批图书,无偿捐赠给该校。该校负责人表示, 县新华书店为学校无私捐助图书,不仅有效解决了学 生课外读物不足的状况,还让师生感受到了来自社会 大家庭的关爱,一定要利用好这批图书,加快推进国 学教育,让这些图书发挥应有的作用,让学校真正成 为书香校园。 柏天桥 徐印虎

定州市养路工区

强化干部职工廉政教育

根据保定市交通运输局开展"以案明纪,廉洁从 政"警示教育活动的安排部署,定州市养路工区组织 全体干部职工召开了警示教育动员大会。

该工区要求干部职工认清当前形势,不断增强拒 腐防变能力,培养正确的事业观和价值取向,以案为 鉴,警钟长鸣,切实做到为民、务实、清廉;制订警示教 育活动实施方案,确保活动落到实处;组织安排党员 干部每天进行学习,并撰写心得体会,通过学习查找 突出的问题,切实增强党员干部的廉洁从政意识。

侯英花 张铃

满城

着力提升公路平安通行环境

余棵,粉刷边墙 700 余平方

部署、科学安排,集中力量对 县乡公路环境进行整治,取 得显著成效。

该局对 5 条县乡公路行 道树进行了粉刷,共计8800

米;及时清除路面和两边垃 圾,处理秸秆焚烧事件,共扑 灭着火点 67 处,清理路边垃 圾 600 余立方米,清理边沟 1.5 公里,整修路肩 1.5 公

里,小修挖补路面 350 平方 米;加大对违规货车的治理力 度,共查处违规车辆77辆,大 大降低了道路粉尘污染,营造 了安全、通畅、洁净、美观的通 行环境。 穆福顺 段宇

遗嘱。

社址:石家庄市红旗大街 134 号 邮编:050090 办公室(电传)89920168 总编室(电传)89920028 法律生活部 89920080 通联部(电传)89920030 群工部 89920079 广告中心(电传)85208367 89920051 定价:1元 全国邮局(所)均可订阅 广告经营许可证:冀工商广字(省直)第 049 号